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Загалом, найбільш ефективною виявилася стратегія комбінованого 

використання біостимулятора, що забезпечила найвищу врожайність у двох 

досліджуваних гібридів, підтверджуючи доцільність використання 

комплексного підходу в агротехніці огірка у закритому ґрунті. 

Узагальнюючи результати дослідження, можна зробити висновок, що 

ефективність біостимулятора Biokleyser значною мірою залежить від способу та 

кратності його застосування. Мінімальні прирости врожайності огірків 

спостерігалися за умов одноразового внесення препарату: 13,4% при кореневому 

підживленні та 11,65% при позакореневому. Суттєво вищі показники були 

досягнуті при тричі внесеному препараті: 38,15% – при кореневому способі та 

48,5% – при позакореневому. Найвищий середній приріст урожайності – 57,05% 

– був зафіксований при комбінованому способі (одне кореневе та два 

позакореневих підживлення), що вказує на наявність синергетичного ефекту дії 

біостимулятора. 

Таким чином, результати свідчать про доцільність багаторазового та 

комбінованого використання біостимулятора Biokleyser для підвищення 

врожайності огірка в умовах закритого ґрунту. 
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демонструє продуктивність, що значною мірою визначається її генетичними 

характеристиками – сортовими ознаками, які впливають на адаптивні 

можливості, стійкість до стресових факторів, тривалість вегетаційного періоду 

та ефективність засвоєння ресурсів. 

В умовах кліматичних змін, деградації ґрунтів і зростання вимог до якості 

продукції важливо обґрунтовано підходити до вибору сортів та гібридів 

кукурудзи, що здатні стабільно забезпечувати високі врожаї за різних умов 

вирощування. Дослідження в цьому напрямі сприяють удосконаленню сортової 

політики, раціональному використанню сортового потенціалу та ефективному 

впровадженню сучасних агротехнологій [5]. 

Вибір відповідного гібриду кукурудзи починається з урахування 

агрокліматичних умов регіону вирощування та специфіки технологічного 

забезпечення. Одним із ключових орієнтирів при цьому виступає індекс стиглості 

– ФАО (FAO), що відображає кількість ефективних температур (вище 10 °C за 

період з квітня по вересень), необхідних для повного достигання зерна. 

Цей показник, розроблений Продовольчою та сільськогосподарською 

організацією ООН, умовно характеризує гібриди кукурудзи за тривалістю 

вегетації. Система класифікації за ФАО дозволяє групувати гібриди за 

тривалістю вегетаційного періоду, теплолюбністю та іншими важливими 

агрономічними параметрами. Завдяки цьому виробники можуть оперативно 

визначити, які гібриди найкраще пристосовані до умов певної зони вирощування 

в Україні [60]. 

У межах національного сортименту виділяють п’ять основних груп 

стиглості кукурудзи за ФАО, кожна з яких має характерні особливості 

вирощування та відрізняється господарсько-цінними ознаками. Знання цієї 

класифікації дозволяє агровиробникам обґрунтовано здійснювати вибір гібридів 

і планувати посіви відповідно до кліматичних умов регіону [2]. 

Таким чином, для досягнення високої продуктивності кукурудзи на зерно 

необхідно враховувати відповідність гібриду певній групі стиглості за ФАО. Це 

забезпечує оптимальний підбір сортів згідно з тривалістю вегетації та 

необхідною сумою середньодобових температур, що є критично важливими для 

повноцінного дозрівання культури в конкретних умовах [4]. 

Врожайність кукурудзи обумовлюється не лише її генетичним 

потенціалом, а й здатністю повноцінно реалізувати цей потенціал в умовах 

конкретного регіону. Саме тому зростає інтерес до селекційної роботи, 

орієнтованої на адаптивність гібридів до різноманітних ґрунтово-кліматичних 

умов. Вибір гібриду має базуватись не тільки на офіційних характеристиках, а й 

на результатах демонстраційних посівів у конкретній агрокліматичній зоні. Це 

дозволяє об’єктивніше оцінити продуктивність, темпи вологовіддачі та 

особливості морфогенезу [3]. 

Крім температурного режиму, суттєвий вплив на розвиток рослин мають й 

інші екологічні чинники – тривалість світлового дня, розподіл опадів та 

температур протягом вегетації. Тому класифікація гібридів за індексом ФАО, хоч 

і є зручною, не завжди повністю відображає біологічні особливості сорту. 
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Наприклад, при однаковому ФАО один гібрид може демонструвати більш раннє 

дозрівання зерна порівняно з вегетативними органами, а інший – рівномірне 

достигання всієї рослини. 

Один з визначальних параметрів під час вибору гібриду – це швидкість 

вологовіддачі зерна. Високі показники в цьому аспекті сприяють зменшенню 

витрат на збір урожаю та його післязбиральну обробку. На інтенсивність 

вологовіддачі впливають морфологічні особливості качана: структура 

обгорткового листка, щільність і товщина серцевини, погодні умови під час 

дозрівання, а також тип зерна. Наприклад, у зубовидних форм волога виводиться 

інтенсивніше після початкового періоду, тоді як у зубовидно-кременистих – цей 

процес починається раніше, але проходить повільніше [1]. 

Кукурудза вирощується з різною метою – на зерно, силос або як сировина 

для виробництва біопалива. Для кожного напряму потрібні гібриди з відповідним 

набором ознак. Так, зернові форми характеризуються раннім достиганням і 

компактною вегетативною масою, силосні – значною зеленою масою і тривалим 

збереженням зеленого листя, універсальні – поєднують ці властивості. 

Однією з проблем при збиранні врожаю є вилягання стебел, яке ускладнює 

агротехнічні операції та може спричинити значні втрати врожаю (до 50%). Цьому 

явищу сприяють надмірна зволоженість у період збирання, дисбаланс елементів 

живлення, патогенні ураження, а також низька стійкість конкретного гібриду до 

вилягання. 

Реалізація потенціалу продуктивності залежить не лише від біологічних 

особливостей гібриду, але й від технології вирощування. Залежно від реакції на 

умови середовища, усі гібриди умовно поділяються на три групи. Інтенсивні – 

забезпечують високі врожаї за умови дотримання високого рівня агротехніки. 

Середньопластичні – добре реагують на покращення умов і при цьому зберігають 

стабільність за несприятливих факторів. Гомеостатичні – демонструють 

стабільну продуктивність незалежно від зовнішніх умов, однак їхній потенціал 

нижчий, і більшість таких гібридів застаріла [4]. 

Отже, при оцінці гібридів важливо враховувати не лише рівень потенційної 

врожайності, але й адаптивність, вік гібриду та його придатність до сучасних 

умов вирощування. Нові селекційні розробки, як правило, демонструють 

переваги над попередніми поколіннями незалежно від групи стиглості. 
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Полтавський державний аграрний університет 

 

Кукурудза для України має значення експортно орієнтованої культури, 

оскільки внутрішнє споживання охоплює лише третину виробленої продукції, а 

решта врожаю експортується. Ефективне використання генетичних 

можливостей нових гібридів сприяє підвищенню урожайності кукурудзи та 

виступає основним резервом для збільшення загального обсягу зборів. Одним із 

ключових завдань аграрної науки та практики є правильний добір гібридів різних 

груп стиглості, які вирізняються високим потенціалом продуктивності та 

адаптивністю до несприятливих абіотичних умов конкретних регіонів 

вирощування. Це питання є пріоритетним як для селекційної роботи, так і для 

насінництва кукурудзи, адже воно прямо впливає на забезпечення стабільності 

врожаїв і поліпшення якості продукції. 

Науково доведено, що продуктивність цих гібридів визначається їх 

біологічними характеристиками, які ефективно взаємодіють з погодними 

умовами та системою мінерального живлення. Такі дослідження є важливими 

для вдосконалення агротехнологій вирощування кукурудзи, забезпечення 

стабільності врожаю й підвищення продуктивності цієї стратегічно важливої 

культури. 
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